

穆柯寨社区 有支多彩志愿服务队

“阿姨，现在是红灯，禁止行人通行，等会儿我扶您过去。”2024年春节期间，在兰州市城关区草场街什字东南角，几位身穿红马甲的志愿者手拿小红旗维持着交通秩序，他们是兰州市城关区盐场路街道穆柯寨社区多彩志愿服务队的成员。在步履匆匆的行人中，志愿者们身上的红马甲显得格外醒目。

2023年3月3日，在“学雷锋纪念日”即将到来之际，兰州市马拉松公园西侧的小操场上，穆柯寨社区新时代文明实践站联合辖区共驻共建单位组建的“大党委+志愿者”多彩志愿服务队举办成立暨授旗仪式。这支多彩志愿服务队的队员分别来自甘肃省人大常委会、甘肃会展中心(集团)有限责任公司、兰州市马拉松公园、兰州市黄河律师事务所、兰州市盐草社区卫生服务中心等社区共驻共建单位。

据记者了解，“多彩”在体现穆柯寨

“大党委+志愿者”志愿服务内容丰富的同时，希望能够为辖区居民开展丰富多彩各类服务，为居民群众营造多彩生活氛围。社区按照岗位特点、个人意愿，将志愿者分类编组纳入到不同的志愿服务组织中。其中党旗红代表党员志愿先锋队，暖心橙代表邻里帮扶志愿服务队，活力黄代表青年志愿者服务队，舒心绿代表退役军人志愿服务队，沉稳蓝代表普法志愿服务队，开心紫代表文惠助老志愿服务队，健康白代表医疗卫生保健志愿服务队。



畅家巷社区 有事就找“畅大妈”

化解邻里矛盾纠纷“有一套”

提及畅家巷社区的“畅大妈”，酒泉路街道辖区内的街坊邻里人人皆知，因为她们在社区化解邻里纠纷“有一套”，去年9月份起，“畅大妈”的成员们又多了一个新身份——“畅家巷社区人民调解委员会特邀调解员”。

畅家巷社区地处兰州市中心老城区，居民密集，平日里，上下水堵塞、楼上漏水把楼下淹了的事儿比较多，光靠社区工作人员调解，人手明显不够，很多时候，当事人还带有抵触情绪。

如今小区楼院里谁家有了矛盾纠纷，居民第一时间都会找到“畅大妈”。大妈们站出来说上几句，一些家长里短的小纠纷不出小区就化解了。

“畅大妈”调解工作室成立了

2019年6月，在酒泉路街道党工委的支持下，畅家巷社区为“畅大妈”成立调解工作室，方便她们更好地服务于辖区居民。

“我也是居民，我说话大家可能感觉更亲近。”志愿服务队队长毛兰新如是说。随着“畅大妈”的名气越来越大，“调解工作室”也成了街道和居民交流民意的窗口。为此，酒泉路街道还设计了“畅大妈”卡通宣传形

象，让“畅大妈”的形象更加深入人心。

“畅大妈”志愿服务队成立五年来，队长毛兰新不仅是基层老党员的典型代表，更是热心参与社区公益事业的“畅大妈”，她带领20名“畅大妈”每天轮班奔波在小区楼院里，解决水电暖、邻里矛盾纠纷等民生琐事，她们乐此不疲，为社区治理发挥着余热。

爱唱歌爱跳舞，还爱“管闲事”

“虽然我们已两鬓白发，但是为社区服务的信心不变，畅大妈的精神不变，我们会更加努力，让社区居民更加和谐幸福。”“畅大妈”志愿服务队队长毛兰新表示。在生活中，毛兰新是一位热爱唱歌跳舞的阿姨，也是“关工委”的成员，助老爱幼，热心参加公益，2023年被兰州市评为最美“五老”。

如今，“有事就找畅大妈”已成为辖区居民的一种习惯。

“虽然‘畅大妈’志愿服务队的老人平均年龄已经65岁，但她们在多项文明实践活动中努力发挥光和热，让志愿者精神在社区遍地开花。”酒泉路街道畅家巷社区党委书记徐慧对记者说。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 张艾萍



2023年6月20日，端午节即将到来之际，穆柯寨社区联合辖区单位甘肃省人大常委会、丝绸之路信息港股份有限公司、兰州小草爱心社会工作服务中心等开展了主题为“粽叶飘香迎端午 幸福和谐邻里情‘我们的节日·端午’”主题系列活动。

今年元旦刚过，穆柯寨社区联合多彩服务队开展“心系困难家庭 浓浓关怀温暖人心”主题活动。2月2日，农历小年，穆柯寨社区新时代文明实践站举办

了“翰墨飘香辞旧岁 新春纳福正当时”主题活动，多彩服务队的志愿者们积极参与其中，将国泰民安、幸福安康的美好祝愿融入一副副寓意美好的春联中。

据了解，盐场路街道穆柯寨社区多彩志愿服务队成立近一年来，积极发挥各自特长，他们的身影活跃在爱心助困助老志愿活动、政策宣传、保护母亲河行动、便民义诊、反诈宣传等多项志愿服务现场。文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 李冰洁

龙腾盛世、金龙呈祥、盘龙聚财、龙飞凤舞……一幅幅巧夺天工的剪纸作品，令人赞不绝口！龙年新春，在兰州市城关区团结新村街道天水南路社区“杨树珍艺术剪纸工坊”内，以“龙年新春”为主题的剪纸作品展，汇集了20余幅饱含美好寓意和祝福的剪纸作品，吸引了众多社区居民的目光。



杨树珍：一双巧手剪出艺术人生

近日，记者走进天水南路社区“杨树珍艺术剪纸工坊”时，杨树珍正在给喜爱剪纸艺术的社区居民教授剪纸技艺课程，这也是剪纸工坊2024年开年的第一堂剪纸培训课。一张红纸折叠、翻转，一把小巧的剪刀在手中翻腾，转眼变成了细腻精致的剪纸艺术作品。在杨树珍的指导下，居民们纷纷拿起剪刀和红纸，迫不及待地投入到剪纸创作中，大家充分发挥想象力，细心雕琢，不一会儿，一幅幅各具特色的剪纸作品逐渐成形。这些作品不仅寄托着居民们对新年的美好祝愿，更展现了中华剪纸文化的无穷魅力。

杨树珍老师自幼酷爱剪纸、绘画、书法等，她的剪纸作品主题鲜明、贴近生活，深受广大剪纸爱好者的青睐，其中多幅作品先后获奖。杨树珍现为甘肃省工艺美术协会理事，甘肃民间文艺家协会会员，秦之韵书画院剪纸艺术工作部主任，并被兰州市少年宫特聘为剪纸老师，为少年儿童传授剪纸技艺。

2023年9月20日，“杨树珍艺术剪纸工坊”正式落户团结新村街道天水南路社区，同时剪纸工坊也成为兰州市城关区首个在街道社区成立的“非遗文化实践培训基地”。文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 张艾萍 裴强

